
 

Задания для типовых расчетов 
 

Задача 1 
Дана система линейных уравнений. Исследуйте данную систему на со-

вместность и в случае совместности решите ее 1) по формулам Крамера; 2) 
методом Гаусса, 3) матричным методом. 
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Задача 2.a 

Дана система линейных уравнений. Исследуйте данную систему на совме-
стность. Найдите общее решение системы и какое-либо частное ее решение.  
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Задача 2.b 

Дана система линейных уравнений. Найдите общее решение системы, какое-
либо частное решение и любую фундаментальную систему частных реше-
ний:  
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Задача 3 
Даны точки А, В, С и D. Требуется: 

1) Найти угол между векторами AB
uuur

 и CD
uuur

.  

2) Определить, компланарны ли векторы, AB
uuur

, AC
uuur

и AD
uuur

. Если нет, то найти 
объём пирамиды, построенной на этих векторах. 

3) Найти длину высоты пирамиды, опущенной из вершины D. 

4) Найти координаты точки K, делящей сторону АВ в отношении λ. 
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Номер 
варианта 

A B C D λ  

3.1 1, 1, 0, 2, 2, –1 2, 0, 1 0, 2, 1 1/2 

3.2 3, 4, 5 1, 2, 1 –2, –3, 6 3, –6, –3 1/3 

3.3 –7, –5, 6 –2, 5, –3 3, –2, 4 1, 2, 2 1/4 

3.4 1, 3, 1 –1, 4, 6 –2, –3, 4 3, 4, –4 2 

3.5 2, 4, 1 –3, –2, 4 3, 5, –2 4, 2, –3 3 

3.6 –5, –3, –4 1, 4, 6 3, 2, –2 8, –2, 4 1/5 

3.7 3, 4, 2 –2, 3, –5 4, –3, 6 6, –5, 3 1/2 

3.8 –4, 6, 3 3, –5, 1 2, 6, –4 2, 4, –5 1/4 

3.9 3, –2, 6 –6, –2, 3 1, 1, –4 4, 6, –7 1/3 

3.10 –5, –4, –3 7, 3, –1 6, –2, 0 3, 2, –7 2 

3.11 3, –5, 2 –4, 2, 3 1, 5, 7 –2, –4, 5 4 

3.12 7, 4, 9 1, –2, 3, –5, –3, 0 1, –3, 4 1/5 

3.13 –4, –7, –3 –4, –5, 7 2, –3, 3 3, 2, 1 1/2 

3.14 –4, –5, –3 3, 1, 2 5, 7, –6 6, –1, 5 3 

3.15 5, 2, 4 –3, 5, –7 1, –5, 8 9, –3, 5 1/4 

3.16 –6, 4, 5 5, –7, 3 4, 2, –8 2, 8, –3 1/3 

3.17 5, 3, 6 –3, –4, 4 5, –6, 8 4, 0, –3 4 

3.18 5, –4, 4 –4, –6, 5 3, 2, –7 6, 2, –9 1/5 

3.19 –7, –6, –5 5, 1, –3 8, –4, 0 3, 4, –7 2 

3.20 7, –1, –2 1, 7, 8 3, 7, 9 –3, 5, 2 1/5 

3.21 5, 2, 7 7, –6, –9 –7, –6, 3 1, –5, 2 3 

3.22 –2, –5, –1 –6, –7, 9 4, –5, 1 2, 1, 4 1/2 

3.23 –6, –3, –5 5, 1, 7 3, 5, –1 4, –2, 9 1/4 

3.24 7, 4, 2 –5, 3, –9 1, –5, 3 7, –9, 1 1/3 

3.25 –8, 2, 7 3, –5, 9 2, 4, –6 4, 6, –5 4 

 
 

Задача 4 
Даны вершины треугольника А, В, С. Требуется: 

1) Построить треугольник АВС. 

2) Записать уравнения высоты BD и медианы СЕ виде уравнений с уг-
ловым коэффициентом. 

3) Записать уравнение прямой, проходящей через точку А параллельно 
стороне ВС виде уравнения с угловым коэффициентом. 

Номер A B C 
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варианта 

4.1 –3, –2 0, 10 6, 2 
4.2 2, 4 3, –5 1, 0 
4.3 1, 1 4, 13 10, 5 
4.4 –2, 9 3, –3 7, 4 
4.5 0, 3 3, 15 9, 7 
4.6 9, 5 1, 0 –4, 3 
4.7 –2, 0 1, 12 7, 4 
4.8 5, 0 7, –1 3, 2 
4.9 2, –1 5, 11 11, 3 

4.10 2, 4 6, –8 3, 9 
4.11 3, –3 6, 9 12, 1 
4.12 1, 7 –1, –2 –4, 3 
4.13 –1, 2 2, 14 8, 6 
4.14 4, 0 9, 5 1, 0 
4.15 5, –4 8, 8 14, 0 
4.16 8, 3 5, 0 –1, 2 
4.17 –4, 5 –1, 17 5, 9 
4.18 3, 2 7, –3 2, 1 
4.19 4, 4 7, 6 13, 8 
4.20 7, 1 4, 0 –2, 3 
4.21 –4, 3 –1, –2 1, 7 
4.22 6, 5 3, 1 0, –2 
4.23 –1, 5 –4, 6 4, 0 
4.24 5, –5 3, –3 7, 8 
4.25 0, 2 4, 1 1, 3 

 

ЗАДАЧА 5 

Даны координаты точек А, В, С, D. Найти: 

1) Уравнение плоскости р, проходящей через точки А, В, С. 

2) Канонические уравнения прямой α, проходящей через точку D пер-
пендикулярно плоскости р. 

3) Точки пересечения прямой α с плоскостью р и с координатными 
плоскостями хоу, хоz, уоz. 
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4) Расстояние от точки D до плоскости р. 
Номерварианта A B C D 

5.1 3, 1, 4 –1, 6, 1 –1, 1, 6 0, 4, –1 

5.2 3, –1, 2 –1, 0, 1 1, 7, 3 8, 5, 8 

5.3 3, 5, 4 5, 8, 3 1, 2, –2 –1, 0, 2 

5.4 2, 4, 3 1, 1, 5 4, 9, 3 6, 9, 2 

5.5 0, 7, 1 2, –1, 5 1, 6, 3 3, –9, 8 

5.6 5, 5, 4 1, –1, 4 3, 5, 1 5, 8, –1 

5.7 9, 5, 5 –3, 7, 1 5, 7, 8 6, 9, 2 

5.8 6, 1, 1 4, 6, 6 4, 2, 0 1, 2, 6 

5.9 7, 5, 3 9, 4, 4 4, 5, 7 7, 9, 6 

5.10 7, 2, 2 –5, 7, –7 5, –3, 1 2, 3, 7 

5.11 6, 8, 2 5, 4, 7 2, 4, 7 7, 3, 7 

5.12 8, –6, 4 10, 5, –5 5, 6, –8 8, 10, 7 

5.13 4, 2, 5 0, 7, 1 0, 2, 7 1, 5, 0 

5.14 1, –1, 3 6, 5, 8 3, 5, 8 8, 4, 1 

5.15 4, 4, 10 7, 10, 2 2, 8, 4 9, 6, 9 

5.16 1, –2, 7 4, 2, 10 2, 3, 5 5, 3, 7 

5.17 4, 6, 5 6, 9, 4 2, 10, 10 7, 5, 9 

5.18 4, 2, 10 1, 2, 0 3, 5, 7 2, –3, 5 

5.19 3, 5, 4 8, 7, 4 5, 10, 4 4, 7, 8 

5.20 2, 3, 5 5, 3, –7 1, 2, 7 4, 2, 0 

5.21 10, 9, 6 2, 8, 2 9, 8, 9 7, 10, 3 

5.22 5, 3, 7 –2, 3, 5 4, 2, 10 1, 2, 7 

5.23 1, 8, 2 5, 2, 6 5, 7, 4 4, 10, 2 

5.24 4, 3, 5 1, 9, 7 0, 2, 0 5, 3, 10 

5.25 6, 6, 5 4, 9, 5 4, 6, 11 6, 9, 3 

 
Задача 6 (6.1 – 6.5) 

Даны координаты точек А и В и радиус окружности R, центр  
которой расположен в начале координат. 

Требуется: 
1) составить каноническое уравнение эллипса, проходящего через точ-
ки А и В, если фокусы эллипса расположены на оси абсцисс; 
2) найти полуоси, фокусы и эксцентриситет эллипса; 
3) найти точки пересечения эллипса и окружности;  

4) построить эллипс и окружность. 
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Номер варианта А В R 
6.1 4, –2 2, 7  52  

6.2 –8, 4 4 7 , –2 54  

6.3 6 , –2 –3, 2  3 

6.4 –6, 2 6  3 2 , 6 8 

6.5 2 6 , –4 6, 2 2  2 10  

 
Задача 6 (6.6 – 6.10) 

Даны координаты точек А и В. 
Требуется: 
1) составить каноническое уравнение гиперболы, проходящей через 
точки А и В, если фокусы гиперболы расположены на оси абсцисс; 
2) найти полуоси, фокусы и эксцентриситет гиперболы, уравнения 
асимптот гиперболы; 
3) найти точки пересечения гиперболы с окружностью с центром в нача-
ле координат, если эта окружность проходит через фокусы гиперболы; 
4) построить гиперболу, ее асимптоты и окружность. 

Номер варианта А В 
6.6 –6, 2 5  12, 10 2  

6.7 4, –6 6, 4 6  

6.8 –4, 3 8, 9 

6.9 8, 12 –6, 2 15  

6.10 8, 6 10, –3 10  

 

 

Задача 6.11 
Найти параметр параболы pxy 22 =  и уравнение ее директрисы, если 

эта парабола проходит через точки пересечения прямой xy =  и окружно-

сти 0622 =−+ xyx . Построить прямые, окружность, параболу. 
 
 
 
 

Задача 6 (6.12 – 6.25) 
Составить уравнение и построить линию, каждая точка М(x, y) кото-

рой удовлетворяет заданным условиям. 
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6.12. Отстоит от прямой 6−=x  на расстоянии, в два раза большем, 
чем от точки )0,4(−A . 

6.13. Отношение расстояний от точки М до точек А(2,3) и В (– 1,2) равно 
3/4. 

6.14. Сумма квадратов расстояний от точки М до точек А(4,0) и В(– 2,2) 
равна 28. 

6.15. Отстоит от точки А(1,0) на расстоянии, в пять раз меньшем, чем 
от прямой 8=x . 

6.16. Отстоит от прямой 7=y  на расстоянии, в пять раз большем, 
чем от точки )3,4( −A . 

6.17. Отношение расстояний от точки М до точек А(– 3,5) и В(4,2) 
равно 1/3. 

6.18. Сумма квадратов расстояний от точки М до точек А(– 5, – 1) и 
В(3,2) равна 40,5. 

6.19. Отстоит от точки А(– 3,3) на расстоянии, в три раза большем, 
чем от точки В(5,1). 

6.20. Отстоит от прямой 7−=x  на расстоянии, в три раза меньшем, 
чем от точки ).4,1(A  

6.21. Сумма квадратов расстояний от точки М до точек А(– 3,3) и 
В(4,1) равна 31. 

6.22. Отношение расстояний от точки М до точек А(3, – 2) и В(4,6) 
равно 3/5. 

6.23. Отстоит от прямой 2=x  на расстоянии, в пять раз большем, 
чем от точки )3,4( −A . 

6.24. Отношение расстояний от точки М до точек А(3, – 5) и В(4,1) равно 
1/4. 

6.25. Сумма квадратов расстояний от точки М до точек А(– 1,2) и В(3 –,1) 
равна 18,5. 

 
Задача 7 

Дана функция ( )ϕρρ =  в полярной системе координат.  
Требуется: 
1) построить график функции по точкам, рассчитав таблицу значений с 

шагом 
8
π , начиная от 0=ϕ  до πϕ 2= ; 

2) найти уравнение линии в прямоугольной декартовой системе коорди-
нат, если начало декартовой системы координат совпадает с полюсом, а 
положительная полуось абсцисс – с полярной осью 
 
 



 81 

Номер 
варианта 

( )ϕρρ =  Номер 
варианта

( )ϕρρ =  

7.1 =ρ ϕ4sin2  7.14 =ρ ϕ6sin3  

7.2 =ρ ϕ2sin2  7.15 =ρ ( )ϕ2cos13 −  

7.3 =ρ ( )ϕcos12 +  7.16 =ρ ( )ϕ2cos12 −  

7.4 =ρ ( )ϕcos12 −  7.17 =ρ ( )ϕsin13 +  

7.5 =ρ ϕ3sin4  7.18 =ρ ( )ϕ2cos13 −  

7.6 =ρ ( )ϕsin21 −  7.19 =ρ ϕ4sin4  

7.7 =ρ ( )ϕ2sin15 −  7.20 =ρ ( )ϕ2cos23 −  

7.8 =ρ ( )ϕcos38 −  7.21 =ρ ( )ϕcos213 −  

7.9 =ρ ( )ϕcos365 +  7.22 =ρ ( )ϕ2cos14 +  

7.10 =ρ ( )ϕsin14 −  7.23 =ρ ( )ϕcos12 +  

7.11 =ρ ϕ2cos3 2  7.24 =ρ 2
2sin8 ϕ  

7.12 =ρ ϕϕ cossin +  7.25 =ρ ϕ3sin2  

7.13 =ρ )2cos1(3 ϕ+    
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